



Корткеросская
централизованная
библиотечная система,
Республика Коми

Валентина ШЕСТАКОВА,
заместитель директора
по работе с детьми

АРТ-ПОЕЗД, МУЛЬТСТУДИЯ И ФОТОПУТЕШЕСТВИЕ С ЧЕХОВЫМ

МЕЖРАЙОННЫЙ ФЕСТИВАЛЬ ПРОЕКТОВ ПРОДВИЖЕНИЯ ЧТЕНИЯ

Все родители и педагоги отлично знают: детям, особенно в раннем возрасте, необходимо чтение, это важнейший способ интеллектуального развития личности. Однако почему-то школьники с каждым годом всё реже и реже берут в руки книжки. Что же делать? Продолжать вещать в пустоту о пользе литературы? А может, попробовать заинтересовать ребят проектами, которые открывают сокровища нашей культуры с новой, непривычной стороны?

ПРОФЕССИОНАЛЬНАЯ ПЛОЩАДКА ДЛЯ ОБМЕНА ИДЕЯМИ

Именно с таким новым опытом знакомит республиканский фестиваль библиотечных проектов по продвижению литературы, который получил название «Читаем вместе!». Он появился в 2011 г., когда в библиотеках Коми реализовывались многочисленные необычные идеи. Проведение форума стало необходимым для профессионального сообщества: он явился эффективной площадкой для обмена идеями по продвижению книги. За время существования фестиваля у него менялся статус — был и межрайонным, и межрегиональным. Неизменными оставались составляющие: писатель, книга, библиотекарь, читатель.

На фестиваль съехались специалисты 22 библиотек республики, выступления которых были представлены в четырёх номинациях. В категории «Читаем вместе!» номинировался необычный интернет-проект «Авторский микрофон

«Сказка на ночь в каждом доме». Он предполагает, во-первых, создание фонда нового вида документов — аудиокниг писателей Коми в авторском исполнении. Во-вторых, благодаря ему аудиоиздания стали доступными для всех жителей через интерактивную страницу на сайте НБ в разделе «Культурная карта». Программа реализуется в партнёрстве с республиканским Союзом писателей, а также Центром народного творчества и повышения квалификации.

Участникам фестиваля заведующая отделом гуманитарных наук НБ Вера Пентелеева рассказала об «Авторском микрофоне...». Во время своего выступления она продемонстрировала возможности ресурса и первый диск, где собраны аудиозаписи литературных текстов на русском и коми языках. В него вошли 20 народных сказок, которые озвучили сотрудники отдела национальной и краеведческой литературы НБ, и восемь художественных произведений для детей в исполнении самих авторов, известных писательниц республики — Елены Габовой, Елены Хозловой, Тамары Ломбиной.

О том, как ведётся работа по духовно-нравственному воспитанию через приобщение к православной литературе, рассказала заведующая информационным отделом Усть-Куломской межпоселенческой библиотеки Ольга Мехоношина, которая в 2015 г. представила на международный грантовый конкурс «Православная инициатива» свою работу «Читающий да радуется». На средства гранта коллеги приобрели 1105 изданий (бумажных и электронных), современные технические средства (ноутбук и экран). На базе трёх зональных библиотек при участии священнослужителей, глав администраций сельских поселений, педагогов, общественности, представителей районной газеты «Парма гор» были открыты филиалы Центра православной литературы «Преображение».

ЛЮБИМЫЕ ПЕРСОНАЖИ НА ФОТОГРАФИЯХ И В АНИМАЦИИ

Фотопроект «Литературная звезда» реализован в нашей ЦБ имени М.Н. Лебедева в 2015 г. Проходил он в несколько этапов. Первым — нужно сказать, неожиданным для пользователей — стала фотовыставка «Путешествие к Чехову». На ней сотрудники предстали в образах героев русского писателя. Следующим этапом стала фотовыставка под названием «Литературная звезда». На 15 снимках, составляющих экспозицию, были запечатлены герои детских книг: старуха



■ Проект «Фольклорный праздник "Яг-морт-хаус": продвижение краеведческой литературы в молодёжную среду» представляет библиотекарь отдела абонементов Юношеской библиотеки Республики Коми Д. АНУФРИЕВА

Шапокляк, почтальон Печкин, мушкетёр, Золушка, доктор Айболит, Левша, старик Хоттабыч и другие. Однако сквозь черты любимых персонажей легко угадывались... известные люди Корткеросского района, в том числе представители администрации, общественные деятели.

Во время открытия выставки, в Международный день детской книги в ЦБ, «модели» поделились воспоминаниями о прочитанных в детстве произведениях и своём участии в фотосессии.

**Народные сказки
для проекта «Авторский
микрофон» озвучили
известные писатели
республики. Дети могут
прослушать эти записи
на русском и коми языках**

К созданию следующей выставки мы привлекли учителей Корткеросской школы. На фотоколлажах были запечатлены педагоги в дни своей юности, тут же разместили их отзывы о любимых книгах той поры. Все снимки можно увидеть на сайте ЦБС (http://www.kortcbs.ru/page/chitatelyam.god_literatury/).



■ Старший научный сотрудник РНБ Н. БАЛАЦКАЯ рассказывает о современных методиках краеведческой работы

В номинации, посвящённой проектам для детей дошкольного и школьного возраста, отмечу две работы. Библиотекарь отдела открытого доступа к фондам и регистрации пользователей Национальной детской библиотеки имени С.Я. Маршака Марина Мальцева представила программу «Читаем. Играем. Творим: мультстудия в детской библиотеке». Здесь ребята не просто создают под руководством наставников анимационные работы в разной технике. Они делают это, опираясь на сюжеты литературных произведений. Работа преследует две цели: популяризация чтения и развитие детского творчества — сочинение сказок, стихотворений, а также создание мультфильмов по их мотивам.

О второй, не менее интересной разработке, «Каникулы в стиле "этно": читаем, играем», реализованной в Усть-Вымской библиотеке имени Н.М. Дьяконова, коллеги услышали от её заведующей Людмилы Васильюк. Под её руководством школьники читали книги краеведческой тематики, выполняли творческие задания, играли, готовили театрализованные постановки.

ЛИТЕРАТУРНЫЕ ИГРЫ: НОВЫЙ ФОРМАТ

О продвижении книги в молодёжной среде очень интересно и эмоционально рассказала главный библиотекарь библиотеки «Светоч» (Эжвинская ЦБС) Светлана Потапова. Проект «"Продолжение следует..."», или Играем в квест по новым правилам» включал цикл литературно-познавательных интерактивных игр для старшеклассников

в честь 70-летия Победы в Великой Отечественной войне и Года литературы в России.

Собрав команды из школьников и студентов Сыктывкарского лесопромышленного техникума, коллеги провели три игры: «Такая КЛАССная классика» (по произведениям XIX–XX вв.), «Бессмертный книжный полк» (по художественным книгам о Великой Отечественной войне), «О школе в шутку и всерьёз» (по современной прозе русских авторов). После окончания каждой игры давалось два дня на подготовку презентации или видеоролика, которые стали визитной карточкой команд на заключительном мероприятии при подведении итогов.

Презентации краеведческих изысканий показали, что использование местного материала, уникальных литературных, документных и материальных источников делает работу библиотеки более насыщенной и повышает интерес к истории и культуре родной земли. Особый интерес вызвала программа Республиканской специальной библиотеки для слепых имени Луи Брайля «Краеведческий арт-поезд — территория творчества: реабилитация молодых людей с инвалидностью средствами национальной культуры», которая получила грант главы республики в области библиотечного дела в номинации «Библиотека в новом формате». Её представила главный библиотекарь по библиотечной и инновационной работе Валентина Милькова.

Цель работы — содействие социокультурной реабилитации молодых людей с инвалидно-



■ Один из снимков фотопроекта «Литературная звезда». В образе Айболита выступил председатель общественного совета при администрации Корткеросского муниципального района А. НЕРОНОВ

■ Юные читатели с большим интересом слушают рассказ писателя С. ВОСТОКОВА о Московском зоопарке



стью средствами национальной культуры через систему разнообразных видов творческой деятельности: концертной, выставочной, экскурсионной, конкурсной. Всего за полгода было организовано пять выездов арт-бригады.

ГОСТИ ПРАЗДНИКА — ПИСАТЕЛИ, ИЗДАТЕЛИ, КРАЕВЕДЫ

Все 19 проектов вызвали огромный интерес у слушателей. Но фестивальные дни состояли не только из конкурсной программы. Перед участниками выступила председатель секции «Краеведение в современных библиотеках» РБА, старший научный сотрудник РНБ Надежда Балацкая. С большим интересом библиотекари выслушали её доклад «Использование культурного потенциала территории в интересах развития библиотечного краеведения; продвижение просветительских проектов». Для большинства библиотек, как сельских, так и городских, краеведение — одно из приоритетных направлений работы, и всё, что говорила Надежда Михайловна, звучало особенно актуально. В её выступлениях были обозначены тенденции и современные требования в этой области, которые во многом изменили точку зрения коллег на формы и методы работы с краеведческим материалом.

Уже второй раз гостями фестиваля являются представители издательского дома «КомпасГид». Координатор его творческих проектов Румия Ахметдинова провела мастер-классы для детей. Она рассказала им о том, как рождается книга, какой долгий путь она проходит от замысла автора до своего воплощения. Затем ребята сами попробовали себя в роли издателей — сделали собственную маленькую книжку.

Традиционно гостями фестиваля становятся известные российские писатели. За эти годы к нам приезжали Роман Сенчин, Анна Берсенева, Дина Сабитова, Светлана Лаврова. А в прошлом году творческая встреча со Станиславом Востоковым стала большим подарком для читателей и библиотекарей. И дети, и взрослые с интересом слушали о приключениях животных из Московского зоопарка: пингвине, загадочным образом убежавшем из клетки; бородавочниках, делавших подкоп; павлинах, разлетевшихся по городу. Весёлый смех вызвали у слушателей истории детсадовца Генны из книги «Ветер делает деревья». У аудитории возникло множество вопросов к писателю: кто его любимые животные, во сколько лет он сочинил первую книгу, как придумывает сюжет, существуют ли прототипы его героев в реальной жизни?

Культурная программа не обошлась без выступления нашего давнего партнёра — народного молодёжного театра «Браво». Режиссёр Людмила Казакова и её юные артисты представили спектакль «Город зелёных человечков» по пьесе А. Лямина. Их искренняя, непосредственная и вполне профессиональная игра не оставила зрителей равнодушными.

О том, какое впечатление осталось у гостей и корткеросцев от праздника, можно судить по отзывам, которые мы получали даже по прошествии длительного времени:

«Огромное вам спасибо за отличную организацию фестиваля, за возможность пополнения своего профессионального багажа представленными проектами, за возможность общения со своими коллегами из других районов. Вы и ваш коллектив просто молодцы! С наилучшими пожеланиями, Марина Андреева, Ирина Васильева и коллектив ЦБС г. Сыктывкара».